

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por linea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'10 m., 2'25 y 4 t. mixto.

Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana y 5'15 t.

Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'15 t. Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.

Id. de La Puebla para Manacor, 4'35, 8'20 m., 2'45 y 5'40 t.

SECCION RELIGIOSA.

FESTIVIDAD DE MAÑANA.—El Sacratísimo Corazon de Jesus, cuya devocion tuvo origen en las revelaciones con que el cielo favoreció á la V. M. Sor Margarita María, religiosa de la Visitacion en el monasterio de *Parai* en el *Charolois*, la cual murió santamente en el año 1690 á los cuarenta y tres de su edad.—El Sr. D. Bernardo Nadal, obispo de Mallorca, impetró de la Santa Sede el permiso para que en toda su diócesis el viérnes despues de la octava del Corpus pudiese rezarse el oficio propio de tan adorable Corazon.

SANTO DE MAÑANA.—La natividad de san Juan Bautista anunciada por el arcángel san Gabriel á Zacarías, hallándose este ejerciendo el ministerio sacerdotal en el templo de Jerusalem, añadiéndole que su hijo debía llamarse Juan, y que sería grande en la presencia del Señor, causándole extraordinaria alegría y regocijo su nacimiento; porque santificado ya dentro el vientre de santa Isabel su madre, sería el precursor del Mesías anunciada por los profetas, cuyos caminos debía preparar.

CULTOS.—*Mañana viérnes.*—En San Miguel continúan las Cuarenta Horas siendo la exposicion á las seis, á las nueve y media nona y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, continuacion del Triduo con sermon por D. Rafael Tous y la reserva.

En San Nicolas principiarán las Cuarenta Horas dedicadas al sagrado corazon de Jesus, exponiéndose S. D. M. á las diez, en seguida nona y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, el ejercicio del corazon de Jesus y la reserva.

En San Juan se celebrará fiesta en honra de su titular; á las diez y media la música cantará la misa mayor en cuyo ofertorio predicará D. José Reus, diácono. A las siete y media de la tarde se cantará el Trisagio.

En Montesión habrá fiesta en honra del Corazon de Jesus, exponiéndose S. D. M. á las cinco y media, á las siete comunión general, á las diez y media misa solemne á toda orquesta y sermon por don Mateo Llobera. Por la tarde Trisagio con música, á las siete y media se harán las cinco visitas de desagravios llevándose procesionalmente el Santísimo Sacramento, *Te-Deum* y la reserva.

En las Capuchinas igual festividad: á las ocho exposicion del Santísimo, á las diez misa cantada con música y sermon. A las seis y media de la tarde meditacion y reserva.

En San Felipe Neri igual festividad; á las seis y

media comunión general con plática por los Asociados á la Comunión Reparadora; á las nueve misa mayor. Al anochechar se concluirá la novena dedicada al Deífico Corazon. El Santísimo Sacramento estará expuesto mañana y tarde.

CORTE DE MARÍA.—En la Merced, á la Virgen de las Mercedes.

Sábado.—En San Miguel concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las nueve y media nona y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, conclusion del Triduo y la reserva precedida de procesion y *Te-Deum*.

En San Nicolas continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez nona y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, las visitas del corazon de Jesus y la reserva.

En Montesión al anochechar se cantarán vísperas en preparacion á la festividad de S. Luis Gonzaga.

En el Hospital al anochechar expuesto el Santísimo empezará el septenario en honra de la preciosa Sangre de Jesucristo.

CORTE DE MARÍA.—En el Hospital, á la Virgen de la Anunciacion.

CORREO DE AYER.

MADRID 20 DE JUNIO.

Dice *El Siglo Futuro*: Dando muestras de imparcialidad, que no suele hallarse en periódicos liberales, hace *El Correo* la siguiente reseña de la sesion celebrada ayer por la Academia Española:

«RECEPCION

EN LA ACADEMIA DEL SEÑOR DON GABINO TEJADO.

Los católicos están de enhorabuena. Dos de sus más notables escritores y publicistas, han sido hoy los llamados á solemnizar una de las sesiones públicas de la Academia Española con motivo de la recepcion del Sr. D. Gabino Tejado.

A las dos en efecto dió principio el acto que presidía el señor conde de Cheste, teniendo á su derecha al Obispo auxiliar de Madrid y al Sr. Tamayo, y á su izquierda al Sr. Nocedal, encargado de contestar al nuevo académico, y al marques de Molins.

Gran número de académicos, entre los que vimos al Sr. Cánovas del Castillo, Cañete, Campoamor, Alarcon, Catalina y Menéndez Pelayo, ocupaban los estrados, y el resto de la sala, bien pequeña por cierto, estaba materialmente atestada por los concurrentes, entre los que había no pocos amigos y admiradores del académico electo.

4.º La resistencia que presentaba á la putrefaccion y á varios reactivos los tejidos endurecidos mucho mayor que la del resto del tubérculo.

5.º La composicion más pobre en fécula de los tejidos atacados y más abundantes en azoe, que en los otros sanos.

6.º Las variedades tempranas, que maduraron antes de la invasion del mal se recogieron sanas y se conservaron bien si estaban en locales apropiados.

7.º La enfermedad progresó ó se desarrolló en patatas sanas en apariencia durante la enfermedad que se guardaron en silos.

8.º En algunos silos fueron tan rápidos los progresos de la enfermedad que los tejidos descompuestos produjeron tanto jugo, arrojado de pronto, como en casos de deshielo de las patatas.

9.º En las fábricas de fécula y alcohol dieron menos fécula blanca y más de morena, pero en total menos producto las enfermas que las sanas y con todo, la extraccion inmediata de la fécula era lo que producía menos pérdidas en las atacadas.

10.º Las patatas enfermas, sin tener propiedades deletéreas bien declaradas, no pueden considerarse como buen alimento á menos de separar los trozos atacados.

El bello sexo tenía su representacion selecta, como siempre, aunque no tan numerosa.

Despues de algunos momentos de general espectacion, el Sr. Tejado dió comienzo á la lectura de su discurso.

Cuando se trata de inquirir—dijo al formular su proposicion—en dónde late verdadera vida, preguntese ante todo si la ciencia y el arte, si la política y la literatura, si la industria y la economía social son ó no fieles en sus términos y en sus tendencias á esa universal consagracion instituida por el Redentor del humano linaje y asistida por el santo espíritu sustancial, que va continuamente renovando la faz de la tierra.

Conocido el criterio del orador, fácil es suponer la solucion que daría al tema de su discurso, que no era otro sino la definicion de la belleza conforme al ideal y á las doctrinas del Catolicismo. Parte del análisis de las tres propiedades trascendentales del sér, segun la filosofia escolástica para exponer el concepto de la belleza, conforme á la teoría del Doctor Angélico Santo Tomas de Aquino y de su ilustre comentador el jesuita Jungmann.

Prescindiendo de la bondad de la doctrina, respecto á la cual no se hallarán acordes todas las opiniones, puede asegurarse con el Sr. Nocedal que en el nuevo académico la fantasía vuela impetuosa y libre sin dejar de tener por contrapeso á la razon, y el entusiasmo arde en vivas llamas sin rebelarse contra el buen gusto. Su trabajo es notabilísimo y original bajo el punto de vista de la forma; y su estilo nervioso, elegante y sonoro, rico en imágenes y en colorido, responde adecuadamente á la vigorosa fecundidad de su fantasía, sin desleir por eso ni alambicar las ideas.

El Sr. Nocedal, en su contestacion, se ha concretado á hacer la apología del nuevo académico con motivo de la crítica de sus obras, fijándose principalmente en las tituladas *El Triunfo* y *El Catolicismo liberal*.

De la primera dijo que por la compenetracion del fondo y la forma, recuerda la seductora armonía del arte pagano, á cuyos restauradores, sin embargo, dirigió el Sr. Tejado una buena filípica, contradiccion que no pasaría inadvertida al señor Menéndez Pelayo.

Excusado es decir que el Sr. Nocedal aprovechó la ocasion para llenar los intersticios de su benévola crítica de agudísimas sátiras y picantes chistes sobre la manera de ser de nuestro siglo y de nuestra sociedad en lo que tienen de opuesto al espíritu católico.

Tampoco salimos muy bien los periodistas de

11.º Las enfermas pueden conservarse, aisladas de las sanas, en locales secos despues de divididas con el corta-raíces, lavadas con agua acidulada y secadas á la estufa.

12.º La pulpa de las fábricas, pisada húmeda en los silos, se conserva bien durante un mes pero estendiéndola á la accion del aire enmohece pronto y abundantemente.

13.º Añadiendo sal á la pulpa se activa su alteracion.

14.º En las fábricas podría prolongarse la conservacion de la pulpa, disminuir los cuatro quintos de su peso y hacerla susceptible de transporte á largas distancias, prensándola y secándola á la estufa ó en corrientes de aire.

Y 15.º Las patatas sanas y las poco atacadas destinadas á la siembra, aumentan su vitalidad esponiéndolas al aire y al sol por algun tiempo, con lo cual el color verde se desarrolla en la zona cortical sana, los renuevos quedan cortos y más resguardados de accidentes.

Todos los medios preventivos ó curativos fueron ineficaces, ninguno produjo en la práctica resultados constantes ni decisivos; pero contribuyeron mucho á mejorar el cultivo, cuyos abusos y negligencia tanto habían contribuido á agravar la enfermedad. En 1860 se demostró que la causa del mal era

AGRICULTURA.

II.

ENFERMEDAD DE LAS PATATAS.

Los primeros síntomas aparecieron en Alemania en 1830 y en Francia en 1844 fijándose en ellos muy poco la atencion; pero en 1845 se presentó con carácter epidémico muy alarmante, atacando las cosechas de tal manera que destruía los tubérculos. Los sabios no hallaron remedio pero conocieron exactamente la enfermedad. La alteracion de los tallos precedía á la de los tubérculos y los caracteres de la enfermedad eran:

1.º Manchas rojas que partían de la superficie, adelantando bajo la epidermis en todo el grueso de la capa cortical y gradualmente hacia la porcion medular, llegando á veces al centro ó eje del tallo.

2.º Descomposicion ó desaparicion de la fécula en una zona más ó menos estensa alrededor de los tejidos invadidos por la sustancia de color rojo.

3.º El endurecimiento que adquirían despues de la coccion todos los tejidos ó porciones manchadas.

sus invectivas, pues al terminar esta reseña, que fatigosamente hemos pergeñado, aún resuena en nuestros oídos aquella frase de los artículos improvisados para alimentar al periodismo, «á ese monstruo tirano y corruptor del ingenio» que devoran á su vez hasta los mismos suscritores de *El Siglo Futuro* de *La Fe* y de *El Fenix*.

Como siempre, se ha repetido el espectáculo de una lucha á brazo partido al distribuir los discursos; y con tal ánsia forcejeaba la gente, que cualquiera podía creer que se trataba de un reparto de credenciales.»

—Dice *El Fenix*:

Reproducimos á continuación, llamando la atención de nuestros lectores sobre su interés é importancia, el siguiente telegrama que se recibió ayer de París:

París 18.—Los despachos de Saida (Argelia) dan cuenta de las grandes angustias por que pasaron los colonos españoles que se dedicaban á trabajos agrícolas é industriales en las inmediaciones de aquel metano insurrecto.

»Largas filas de carretas llegaban á Saida conduciendo á los fugitivos.

»Las mujeres y los niños daban lastimeros gritos, diciendo que los rebeldes habían dado muerte á sus maridos, á sus padres ó á sus hermanos.

»La guarnición hizo una salida para proteger la entrada de los fugitivos, muchos de los cuales, la mayor parte simples trabajadores, han perdido el producto de sus economías.»

No podemos menos de lamentar que la prensa liberal haga tantos aspavientos de gozo por la cuestión de los judíos, y no truene contra asunto tan gravísimo como el que se contiene en el telegrama anterior.

Parécenos que en vez de preocuparnos tanto con la venida de esos sesenta mil parásitos que se disponen á vivir de nuestra sustancia deberíamos consagrar á la defensa de los intereses de nuestros nacionales en Argelia mayor atención que la que se revela en las columnas de la prensa liberal.

Esperamos que el gobierno procederá sin levantar mano á abrir amplia información de los sucesos de Argelia, y para exigir el tanto de culpa á quien corresponda, y hacer que se respete el pabellón español como merece respetarse.

Es chocante que siendo la república francesa la que mantiene la guerra con las tribus argelinas, seamos los españoles los que paguemos los vidrios rotos entre ambas partes beligerantes.

Lo repetimos: la cuestión es grave, y esperamos que se trate con alto y levantando patriotismo, dejando á un lado estrechas miras de partido y obrando de manera que no sufra lesiones de ningún género el honor español.

Basta por ahora de judíos, y pensemos en los mahometanos.

LOS SUCCESOS DE MARSELLA.

Los italianos están disgustados de los franceses por la conducta que éstos han seguido en Túnez, y bien lo han demostrado en los sucesos que han tenido lugar en Marsella con motivo de la entrada en aquella ciudad de algunas de las fuerzas que han formado parte del cuerpo expedicionario encargado de castigar á los krumirs.

Véase el siguiente telegrama de Marsella, que publica *La Vérité* de París:

»Marsella 18 de Junio.—En el momento del desfile de las tropas en la calle de la República, silbidos salidos del Casino nacional italiano llamaron la

atención de la multitud, que tan pronto como terminó el desfile se situó delante de la casa del Círculo.

»La multitud, cada vez mayor, quería arrancar el rótulo del casino, que dice así: *Club nazionale italiano*.

»El comisario de policía del distrito rogó al presidente del Círculo que quitara el rótulo.

»El presidente se negó categóricamente á ello.

»Un dependiente del municipio, presidente de la manifestación, fué á la alcaldía, donde, de acuerdo con otros empleados, se resolvió pedir á las autoridades la supresión del Círculo.

»Durante este tiempo la muchedumbre iba siempre en aumento.

»Los agentes de policía eran impotentes para mantener el orden.

»El prefecto, tan pronto como tuvo noticia del hecho, acudió al sitio de la manifestación, y trató de calmar los espíritus, asegurando que el Círculo sería cerrado, pero que era imposible arrancar el escudo.

»La muchedumbre, cada vez más excitada, se movía contra los agentes de policía, procurando penetrar en el Círculo.

»Dos individuos, escalando la fachada, llegaron al balcón, de donde fueron rechazados por el comisario de policía del distrito, que había penetrado en el local con dos agentes. El comisario, que ocupaba el balcón, fué silbado por la muchedumbre, porque se oponía á que el escudo fuese arrancado.

»Por orden del prefecto, un destacamento de gendarmes de á pié acudió al sitio de las ocurrencias para dispersar al pueblo. Habiendo desenvainado el sable un gendarme, el pueblo se arrojó sobre él, y hubiera ocurrido una escena grave, si el prefecto no le hubiera ordenado que envainase el sable al momento.

»Creciendo la excitación, dos consejeros municipales penetraron en el local del Círculo y arrancaron el rótulo.

»La muchedumbre aplaudió y cantó la *Marseles*.

»El prefecto, que se había opuesto á que el rótulo fuese arrancado, protestó enérgicamente.

»Poco después llegaron el alcalde, el general gobernador de la plaza y el fiscal de la república.

»Gendarmes de á caballo y una compañía de infantería tomaron posiciones cerca del Círculo.

»A las nueve la muchedumbre se había dispersado.

»La autoridad prefectoral ha tomado todas las medidas necesarias para asegurar el orden público.»

Al día siguiente: A las nueve de la noche la calma quedó restablecida en Marsella. Sin embargo, la calle de la República estuvo ocupada militarmente hasta las dos de la noche.

El día 18 sucedió lo siguiente: á las once unos treinta italianos recorrieron las calles con la bandera de su nación desplegada al viento. Un consejero municipal del distrito les arrancó de las manos la bandera, sin encontrar resistencia.

Y nada más.

— Dicen de Roma á *Le Français* con fecha 17:

»La procesión de la fiesta del *Corpus Christi* ha sido prohibida en Génova. Una muchedumbre inmensa se ha reunido delante de la catedral durante la ceremonia, esperando que saliese el Arzobispo.

»El Prelado ha bendecido á la muchedumbre desde lo alto del pórtico, entre entusiastas gritos que salían de todas las bocas, de *¡Viva Jesucristo!*

»La Union Romana ha publicado la lista de sus

candidatos para las elecciones del domingo: son en número de trece.

»Esta tarde á las cinco el Papa ha bajado á la Basílica de San Pedro para ganar el santo Jubileo. Las puertas estaban cerradas.»

El pueblo de Génova, tan trabajado por la propaganda protestante desde hace largos años, ha dado una excelente prueba de que conserva íntegras las creencias que heredó de sus mayores.

PARTES TELEGRAFICAS.

Nantes 19.—Esta tarde han estallado grandes desórdenes en esta ciudad.

Un gran número de católicos en vista del bando que prohíbe las procesiones, han recorrido el itinerario que solía seguir la procesión del *Corpus*, cantando himnos religiosos y deteniéndose delante de las iglesias.

Los republicanos á su vez han organizado una manifestación que ha recorrido las calles cantando la «Marsellesa.»

Los dos bandos se han encontrado, trabándose entre ellos una riña que ha degenerado en un gran tumulto.

Las autoridades han intervenido para restablecer el orden, prendiendo á los principales alborotadores.

Bucharest 19.—Ha surgido una crisis ministerial en el gobierno rumano.

San Petersburgo, 19.—Se han descubierto dos cajas de dinamita bajo el puente de Catalina, á las cuales acompañaban alambres conductores para producir la explosión.

Nueva-York, 19.—El periódico el *Heraldo* dice que la comisión hispano-americana para arreglar el asunto de los norte-americanos residentes en Cuba, ha terminado virtualmente sus trabajos.

Epinal (Verges), 20.—El presidente del Consejo de ministros Sr. Ferry, ha pronunciado un importante discurso en un banquete celebrado en esta capital.

Dijo que las próximas elecciones de diputados serán completamente libres.

Añadió que confiaba en el triunfo de los republicanos moderados.

Se declaró opuesto á todo proyecto de revisión constitucional. Habló de la impotencia del partido radical, y de las grandes ventajas que han obtenido sobre él los republicanos moderados.

Declaró que el Gabinete representa la union legal é indisoluble del partido republicano.

Hizo grandes elogios del presidente de la república, Sr. Grevy, á quien calificó de prudente entre los prudentes.

Manifestó que éste ha dirigido durante algunos años los destinos de la república, la cual necesita la union de todos los republicanos y la firmeza del señor Grevy, que no se desmentirá jamás.

El párrafo relativo á la presidencia del Sr. Grevy ha sido objeto de grandes aplausos y de gritos de *¡viva Grevy!*

Roma, 20.—El periódico el *Diritto* dice que el ministro de Negocios extranjeros ha concedido la licencia solicitada por el Sr. Maccio, cónsul de Italia en Túnez.

Marsella, 20 (una mañana).—Ayer estallaron graves desórdenes en esta ciudad entre franceses é italianos, de los cuales residen aquí más de 40,000.

Se asegura que ha habido tres muertos y un gran número de heridos.

El ayuntamiento se ha declarado en sesión permanente.

Numerosas patrullas recorren la ciudad.

un hongo microscópico que los sabios denominaron *Botritis infestans*, *Botritis devastatrix*, *Peronosperma*, tres nombres que indican una misma criptógama ó vegetal parásito. Este pasa de los *foliolos* á los peciolos, luego al tronco y de éste á los tubérculos. Lo que no se ha explicado es, ni cómo habiendo aparecido por primera vez en Alemania en 1830 se desarrollase tan intensamente en Francia en 1845, ni cómo se conserva de un año para otro, ni cómo quedan intactas varias porciones de un campo en su mayoría infestado y destruido.

La enfermedad de los tubérculos es mucho más temible que la de los tallos, porque mientras la de éstos merma sólo algo la cosecha, con la de aquellos queda totalmente destruida. La causa de esta funesta alteración se atribuye por unos á la degeneración del tubérculo y por otros á las afecciones atmosféricas desfavorables, no faltando quien considere la alteración de los tubérculos independiente de la de los tallos y aún algunos la atribuyen á otra criptógama parásito que denominan *Fusisporium Solani* y es diferente del *Peronospera* que suponen se concreta á atacar los tallos. La opinión hoy más generalizada es que el *Peronospera* al destruir los tallos produce la destrucción de los tubérculos pues su *mycelium* llega á éstos de igual modo que á los tallos y á las hojas donde causa al-

teraciones análogas y esto es lo que se demostró con el siguiente experimento. Dividióse en dos partes una patata completamente sana después de lavarla bien, colocáronse ambas porciones con el corte hacia arriba en un plato con un poco de agua para conservar la humedad y se cubrió cada una con un vaso de cristal. Sembráronse en uno de los cortes algunos esporos, muy pocos de *Peronospera* y se dejó todo abandonado á sí mismo. En tiempo caloroso bastaron dos días para que en el trozo sembrado se ennegreciesen los puntos en que se sembró y se extendieron las manchas presentando todos los síntomas de la enfermedad que en poco tiempo destruyó el trozo de patata. La otra mitad en que no se sembró el *Peronospera* se secó en su corte y se conservó perfectamente sin la menor alteración. Lo mismo sucede enterrando los tubérculos de modo que la enfermedad puede producirse á voluntad.

Las patatas enfermas, al mezclarlas con las sanas, les comunican el mal antes de 15 días, pues aún cuando algunas aparezcan sanas miradas con un lente, pueden encerrar el germen del mal, en cuyo caso, para asegurarse de que están sanas basta colocarlas debajo una campana de vidrio con un poco de agua y exponerlas durante 15 días á una temperatura de 25 grados, y si no dan indicios de descomposición es signo evidente de sanidad.

Como todas las plantas, sin escepcion, está la patata sujeta á enfermedades, teniendo por enemigos varios vegetales parásitos y varios insectos; pero hasta 1845 no se conoció mal tan funesto, denominado por los campesinos *lepra* ó *colera* de la patata. A fines del siglo pasado se presentó en Inglaterra, Flandes y Alemania, sobre todo en años húmedos, una enfermedad frecuente, que llamaron *frisólée* ó *frisée* (rizada) que consideraron debida á la atmósfera, pues no llegaba al tubérculo, aún cuando mermaba las cosechas. Sus caracteres eran: tallos verde-negrucos, hojas plegadas sobre ellas mismas, con pocos y muy pequeños tubérculos y se atribuyó á la poca madurez de las siembras.

Como remedios preventivos y curativos de todas las enfermedades se recomendó: escoger para las plantaciones ó siembras las patatas más maduras, dejarlas al aire y sol hasta tomar el color verde, encalarlas luego después, plantar en otoño, aporcarlas y descalzarlas alternativa y sucesivamente, y si á pesar de tales precauciones se presentasen síntomas de enfermedad cortar los tallos al nivel del suelo y cubrirlo todo con tierra apisonándola con el rodillo compresor para mayor economía.

Marsella 20 (2 mañana.—Continúan los desórdenes en varios barrios.

Se dice que el número de muertos asciende ya á ocho y á veintitres el de los heridos, pero hasta ahora no han sido llevados al hospital más que dos muertos y doce heridos.

Han sido presas sesenta y cinco personas. Los tribunales han comenzado la instruccion de las causas.

Reina grande efervescencia entre el pueblo contra súbditos italianos desde el deplorable suceso del Casino de la calle de la República.

GACETILLA LOCAL.

Aunque no con gran concurrencia, con notable solemnidad celebróse ayer en la iglesia del Santo Hospital la solemnidad del Corpus.

La procesion, que precedió á la reserva de Su Divina Majestad, recorrió el ámbito del templo y del patio, desde cuyas galerías los enfermos convalecientes adoraron á Jesus Sacramentado.

En el Oratorio del real Colegio de la Pureza de Maria Santísima, con motivo de la festividad del Sagrado Corazon de Jesus, estará expuesta S. D. M. desde las nueve de la mañana, hasta las siete de la tarde. Inmediatamente despues de la exposicion se practicará la devocion del Corazon de Jesus, y á las seis de la tarde se cantará el Trisagio de los Serafines.

En la iglesia de Son Sardina empezará mañana un devoto Triduo, que predicará el Rdo. P. Dionisio Luis Martin, en preparacion á las visitas para ganar el Jubileo extraordinario que se practicará el próximo domingo.

Agradecemos al Sr. Presidente de la sociedad La Isleña la invitacion que nos ha dirigido para asistir á la bendicion del vapor Palma que se verificará esta tarde á las siete.

Con motivo de ser el día de mañana el tercer aniversario de la colocacion de la primera piedra del Templo de S. José (en construccion), los vecinos de la comarca de Son Nicolau celebrarán en su oratorio solemne fiesta cívico-religiosa.

Al anochecer del día de hoy se cantarán com-

pletas y mañana á las nueve y media la misa mayor con música y sermon que predicará el Pro. don Mateo Rubí.

A las tres de la tarde tendrán lugar las carreras de hombres y caballerías en el mismo predio de Son Nicolau.

Mañana en obsequio á las festividades del Sagrado Corazon de Jesus y de la Natividad de San Juan Bauvista, que celebra la Iglesia no publicaremos número de nuestro periódico.

El vapor-correo Jaime I fondeó en este puerto ayer á las once y media de la mañana, procedente de Alicante é Ibiza. Ha sido portador de la correspondencia de ambos puntos, de 37 pasajeros, cargo y mercancías.

Tambien llegó el Union procedente de Marsella á donde había ido para limpiar sus cascos. Ha conducido 27 pasajeros y varios efectos.

Tomamos de un colega de esta capital el siguiente artículo:

El telégrama que hoy publicamos nos comunica la triste nueva de que á consecuencia de un petardo hay dos niños gravemente heridos, y que las revelaciones hechas por los presos confirman la creencia de que los autores de los petardos son los jugadores.

Muy triste es que tantos inocentes sufran ó estén expuestos á las consecuencias de los petardistas y que el público madrileño viva en continua alarma; pero aun lo es más que los causantes de todo sean aquellos que se ven acosados por la autoridad porque se entregan al vicio desatendiendo sus saludables amonestaciones.

Acaso sea por defecto de la actual legislacion que el juego lejos de disminuir aumente. No es la severidad del Código, lo que, en nuestro concepto, ha de poner coto á los que siembran el malestar en el seno de las familias. Los trámites de un espediente judicial no tan sólo se prestan á eludir la responsabilidad el que ha sido cogido infraganti.

Los juzgados á quienes está confiada la persecucion del juego, carecen de medios hábiles para sorprender primero y para castigar despues, si no hay prueba plena, lo cual no siempre es fácil conseguir.

Un ejemplo patente lo tenemos en lo que recientemente ha pasado en Son Sardina. La Guardia civil despues de mil evoluciones y no pocas contrariedades para dar el golpe, consiguió coger en cierta casa 22 individuos, ocupándoles dinero y barrajas en medio de la confusion y

del pánico que se apoderó de los reunidos al ver los uniformes de aquellos beneméritos. Los jugadores y los objetos fueron entregados al juzgado; y la resolucion, segun nuestros informes, ha sido ponerles en libertad y devolverles las barajas y el dinero, por aquello de que no faltaron testigos que aseguraran que aquellos individuos no jugaban á juegos prohibidos; resultando de aquí que la guardia civil quedó desprestigiada por la misma ley que reprime y castiga, pues en ésta encontraron aquellos el modo de evadirse sin que las valiosas declaraciones de los aprehensores ni los antecedentes que expusieron bastaran á contrarestar las de los aprehendidos.

Esperar, pues, que por los medios de la actual legislacion se consiga dar cima á la obra moralizadora de cortar el juego, es esperar en vano. Una prueba de ello es que nada se ha conseguido aún, apesar de ser muy necesario atajarle de frente sin dejarle espacio para revolverse.

El mal toma creces y no valen paliativos para su curacion: necesitanse remedios radicales, que estén á la altura de las ingeniosas maquinaciones de los que del juego viven.

Lo que pasa en Madrid hoy es una prueba de cómo se defienden los jugadores; lo que ha pasado aquí lo es de cómo sabe burlarse la ley. Pues bien, vea el Gobierno el medio de que no suceda ni lo uno ni lo otro y el pais lo agradecerá.

Errata importante.—En la Revista de Agricultura que publicamos por folletin, columna sexta línea 30 donde dice cloro debe decir cloruro de sodio.

JUNTA INICIADORA

CONSTITUIDA CON OBJETO DE FUNDAR EN MALLORCA UNA COLONIA AGRÍCOLA DE HUÉRFANOS Y EXPÓSITOS, EN COMBINACION CON UNA ESCUELA TEÓRICO-PRÁCTICA DE AGRICULTURA.

Lista de las personas suscritas como accionistas para la realizacion de este proyecto.

- Suma anterior 167 acciones. D. José Dezcallar y Gual. D. Josefa Roten de Búrgues Zaforteza. D. Joaquin Roca y Rayó. D. Estanislao de Kostka Aguiló. D. Gabriel Rotger. D. Emilia Hédirger. D. Lino Pinillos. D. Jaime Planas. D. Luis Pou.

La señorita Arabella, siempre antipática para mi madrastra y para Juana, va á dejarme muy pronto, y como la educacion de Camila requiere una asiduidad que no puedo tener con los deberes hacia mi marido, la buena señorita quiere ayudarme. He tenido gran comiseracion por esta alma abandonada, entregada á la tiranía de la señora de Bord. Confesa que hubiera suenmbido al trabajo. Aquí todo será diferente; la señorita Arabella no será el juguete de nadie. Esperaba á la señora de Guerey; pero el estado de su marido se ha agravado, y me envía la expresion de su disgusto. El recuerdo de Valontina es el huésped querido de mi alma; me parece que mi amiga y mi madre velan sobre mí, celestiales ángeles, para preservarme de la desgracia. Mi madrastra viaja con mi padre y con Juana. Me escribirá á menudo detalles muy largos sobre la felicidad de la marquesa de Vieilfort, grandes disertaciones sobre los casamientos de inclinacion, nada se me excusa. Por lo regular, ni una palabra para Camila. En cambio, los cumplimientos más finos para el señor de Cireey. Mi querida niña, á pesar de esto, es muy cariñosa en

216

MAGDALENA

213

POR LIA GRESSEDEN

«Bendita soledad, caminito de perfeccion! dicen los santos. Yo digo otro tanto, encontrándome en Ville Blanche, despues de estos meses de tempestades. Ana estaba deslumbradora. Mi padre lloraba conduciéndola al altar. ¡Están aman-te mi padre! La iglesia estaba llena. La señora de Bord me había colocado bien á la vista, teniendo á la novia delante de mí, de modo que no perdiese nada de la ceremonia. Mi madrastra, se volvía de cuando en cuando, para asegurarse de mi sangre fría, como si el pasado no estuviere muerto, gracias á la bondad de Dios! Yo rogaba, en nombre de mis años de angustia, por estos dos destinos que la gracia del Sacramento unía, y tenía de aquí en adelante que llamar hermano á aquel á quien había prometido un título más dulce. Camila estaba muy contenta de la marcha: no ha tenido favor ante su madre... ¿Le daré un hermano ó una hermana? Como Dios quiera; pero que será la realidad de semejante felicidad, cuando el esperar lo me pone en el alma no sé qué efluvios de paz y de gozo que me encantan? La señora de Bord quiere estar en Ville Blanche para «con-

Hoy ha venido toda la sociedad en masa para alegrarse de mi convalecencia. Aprovechándose de la ausencia del señor de Cireey, mi madrastra se ha burlado agradablemente por mi inclinacion á la indolencia, por mis delicadezas, etc. La mirada burlona de la bella Ana, señalaban las frases finalmente acerbadas de su madre. «Vamos, querida, ha dicho la señora de Rosy, apresúrese V. á ponerse buena; retardáis la felicidad de nuestra hada de las rosas. —Lo siento muchísimo, señora. ¿Es esto verdad, Ana? —Mi madrastra se encargó de responderme. —Te esperamos, Magdalena; es urgente que estemos todos presentes ese día. ¿Bajarás esta noche? —Se opone el doctor, señora. —¿No encontráis, señoras, que Magdalena ha envejecido? —¿Qué me dices, querida? —La señora de Rosy acogió esta idea, y faltó poco para que dijera que tenía cabellos blancos. —¿Voy á ir? —He sentido que se me quitaba un peso de encima cuando la reina Valeria se ha retirado

POR LIA GRESSEDEN

MAGDALENA

«Sí, sí, querida; tu hermana había querido para una ermita, y Amaury te te quedaba del todo dorada... El señor de Cireey me ha ofrecido un título de 100.000 francos á la bella Ana, y la señora de Bord lo ha tenido en secreto para el señor de Vieilfort. Para esto ha dado al gobernador razones muy nimias, con un admirativo tal que sospecho el motivo verdadero, la falta de dinero en la caja de mi madrastra. Mi padre, habiéndole dado todos los poderes, poco á poco, y casi sin apercebirse, ha llegado á vivir bajo la tutela de su mujer, que ignora completamente el estado de los negocios. La señora de Bord me ha pedido dinero prestado varias veces; lo creo pedido... Mi marido, tan poco observador del natural, se inquieta, sin embargo, de un increíble lujo que reina aquí. —Tu padre se arruina, me lo temo, Magdalena, me decía ayer; sus gastos exceden seguramente á sus rentas; mala especulacion, querida mía. No quiero que nuestra presencia te sea gravosa, y tú encontrarás un medio delicado de desquitarnos. —¿Qué corazon había yo desdenado!

- D. Manuel Villalonga y Perez.
- D. Miguel Puig presbitero.
- D. Juan Palou y Coll.
- D. Jaime Escalas y Cidrona.
- D. Elvira Muntaner de Jaume.
- D. Josefa Fiol de Fluxá.
- D. Pedro Antonio Servera.
- D. Juan Bestart y Ribas.
- D. José F. Comella.
- D. Antonio Gelabert y Escaner.
- D. Juan Lladó presbitero.
- D. Juan Mateu y Payeras.
- D. B. Bauzá de Mirabó.
- D. Juan Ferrá y Aloy.
- D. Mariano Oleza.
- D. Bartolomé Bordoy.
- D. Gabriel Serra de Gayeta.
- D. Miguel Morey.
- D. Nicolas Brondo.
- D. Francisco Barceló.
- D. Bartolomé Ginard.
- D. Miguel Bonet.

Suman 200 acciones.

Continúa abierta la suscripcion en la redaccion de los distintos periódicos que se publican en la localidad y en los establecimientos de los Sres. Garcia y Rotger, Cadenas: las personas que no residan en Palma pueden dirigirse directamente al Secretario de la Junta Iniciadora, -Mirador-2.

Palma 21 de Junio de 1881.—P. A. de la J. I.—El secretario, Francisco Pavia.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 22 á las 5:15 t.

(Recibido, el 22 á las 8:14 n.)

Se han verificado nuevas prisiones de petardistas.

En el Consejo de ministros se ha acordado dirigir á los Gobernadores una circular electoral.

Los fugitivos españoles de Argelia regresan á España. El vapor Vulcano ha marchado á Oran para protegerlos.

Ha sido restablecida la tranquilidad en Marsella.

3 por 100: Interior, 25'00.—Exterior, falta.—Bonos, 102'80.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado . . .	25'10'
Id. id. fin corriente.	25'10'
Id. id. fin próximo.	24'80'
Obligaciones ferro-cs. de 500 pts. al 6% . . .	48'90'
2 por 100 amortizable	44'90'
Banco de España	380'00'
Bonos del Tesoro	102'80'
Paris 3 p% interior contado.	23'56'
Palma 3 p% interior contado.	25'075'
Barcelona 3 p% interior contado	25'025'
Coloniales.	93'75'
Nortes.	135'80'
Empréstito de Cuba.	100'00'
Alicantes	119'50'

Palma 23 de Junio de 1881.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 22.

De Cette en 7 días goleta San Gabriel, de 80 ton., patron Tomas Salvá, con 6 mar. y pipas vacías.
 De Sóller en 1 día laud Belisario, de 67 ton., pat. Bernardo Oliver, con 4 mar. y lastre.
 De Marsella en 6 días polacra-goleta Linda, de 134 toneladas, cap. D. Juan Vidal, con 10 mar. y lastre.
 De Felanitx en 1 día laud Sebastopol, de 28 ton., pat. Francisco Riera, con 4 mar. y vino.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 22.

Para Mahon jabeque Esperanza, de 39 ton., pat. Miguel Landino, con 4 mar. y efectos.
 Para Cette laud Sebastopol, de 28 ton., pat. Francisco Riera, con 4 mar. y vino.
 Para Valencia laud S. José, de 12 ton., pat. Miguel Cunill, con 5 mar. y jarcia.

REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGÍA DE PALMA.

Esta Academia vacunará gratuitamente en Montesión el viernes 24 de los corrientes á las cuatro de la tarde. Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Palma 23 Junio 1881.—P. A. de la A.—El Secretario de gobierno, Domingo Escafi.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Con motivo de la festividad y romería que se celebra en San Marcial el día 30 de este mes se verificarán, además de los trenes ordinarios los siguientes.
 De Palma á Marratxi: 4-6 y 8:45 mañana—4:30-5:30-6:30 y 7:30 tarde.
 De Marratxi á palma: 5:30-8:10—y 12 mañana—5-6-7-1—y 9:45 noche.
 De La Puebla á Palma 1:45 tarde.
 De Palma á Inca 7:30 tarde.
 De Inca á Palma 9 noche.
 Nota. Para comodidad de los viajeros en la estacion de Palma se despacharán billetes de ida y vuelta, para Marratxi en 1.ª clase á 1 peseta y de 2.ª clase á 0'65 pesetas.
 Palma 21 Junio de 1881—El Director General Guillermo Moragues.

JUNTA ORGANIZADORA

DE LAS FÉRIAS Y FIESTAS POPULARES DE PALMA.
 Tesorería.—Continuacion de los donativos remitidos para la tómbola.
 D. Francisco Poquet cinco pesetas.
 Don P. M. P.: música religiosa para canto por una sola voz con acompañamiento de piano.
 D. Josefa Janer de Florest: un abanico incrustado en nacar—Un hermoso targetero de nacar con relieve.
 D. Guillermo Villalonga, Presbitero: 10 tomos.
 D. Antonio Sol y Rosselló: una coleccion de Manuales del sistema decimal, y otra de reducciones.
 D. Pilar Villalonga de Recio: 3 abanicos—12 pañuelos hilo con cenefa—Un hermoso targetero de plata sobredorado.
 D. José Monlau: una coleccion de obras de Historia natural y otras, escritas por el mismo, formando 30 tomos.
 D. Matias Garcia: cinco pesetas.
 El Sr. Intendente militar D. José Fernandez Costa: una elegantísima cigarrera con una figurita de porcelana.
 D. Francisco Alomar: 25 pesetas.
 En la porteria del Gobierno de provincia se admiten los donativos que cualesquiera vecinos tengan á bien remitir con el expresado objeto desde las nueve á las dos de la tarde.
 Palma 21 Junio 1881—El Tesorero Miguel Bauló.

PURGANTES ANTI-BILIOSAS, DEPURATIVAS.



De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.
 Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.
 Depósito: Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

TIP. CATÓLICA BALEAR.—FORTUÑY 6.

Temprano ó tarde debía descubrir el enigma que me ha hecho sufrir tanto. La franqueza del señor de Circéy es tal, que ni uno de sus pensamientos me está oculto. Complacientemente me ha contado un día los preliminares de nuestro casamiento, y he podido darme cuenta exacta de las precauciones tomadas por la señora de Bord para garantizarse el secreto, y por el la impunidad.

Las deudas eran verdaderas, la cifra era verdaderamente muy elevada; pero estas deudas no habian sido contraídas por mi padre, aunque firmó el recibo con la misma indiferencia que cuando se trata de los contratos de sus colonos. Solo la señora de Bord puede decir en qué ha empleado ese oro, en cambio del cual me ha ofrecido ¡oh! no brutalmente, como un corsario, sino con rodeos y maniobras de una habilidad incontestable. Es decir, que el general, no sabiendo qué forma daría á su gratitud, no

214 NAGDALENA

señarme mis deberes de madre.» ¡Ay! no quisiera poner entre sus brazos el niño que Dios me envía; temo que su odio se extienda también á esta cabeza inocente. ¿Lo perdonará su filiación?

215 POR LIA CRESSÉDEN

encontró nada mejor que olvidar las deudas de la señora Bord.

«Verdaderamente, amigo mio, le escribia ella, vuestra felicidad la deseo con todo mi corazon; pues que he abandonado todas las costumbres, y pasado por cima de todas las consideraciones para daros, con mi consentimiento y el suyo, ese bonito capullo de rosa que admirabais de lejos, sin atreveros á otra cosa. ¿Qué escrípulo habeis tenido ante vuestra fe de bautismo? Magdalena os lo dirá, como me lo ha dicho á mí, que todo le agrada en V., y que la frescura de vuestra ancianidad, ya que la llamais de este modo, muy injustamente, irá muy bien al lado de sus veinte años.»

Y este complot, tramado con una astucia maquiavélica, tenía por objeto guardar el señor de Vieilfort para Ana, y adquirir el derecho de usar de los millones del señor de Circéy... ¡Ah! señora de Bord, lo habeis conseguido; pero ¿es tranquilo vuestro sueño?

Los cuidados mundanos, las conversaciones ociosas, los placeres pueriles reemplazan en Ville Blanche las nobles ocupaciones. Yo estoy cansada de estas representaciones fatigosas, y el general lo comprende.

Ni mi submission, ni mi silencio, ni los regalos de mi buen marido, apaciguan este odio ciego é insensato... Me figuraba que al fin llegaría á tener recordamiento; que mi dulzura la desarmaría; no hay nada de esto, y cuando leo alguna sombría historia de la Edad Media, reconozco con terror en estos personajes, que nada hacia retroceder para satisfacer su ambicion, algunos rasgos del carácter de la señora de Bord. Esto será malo; pero es enteramente involuntario. Pasado mañana el casamiento... ¡Y la idea!

El ajuar es digno de la bonita novia. Ana se casa por tener brillantes, cachemires, encajes; el título de marquesa le sonríe; ha hecho bordar sus armas en el ajuar, y este capricho de mal gusto no ha sido desaprobado por su madre.

«Me agradecería más la corona ducal, me ha dicho; pero en fin... Amanuy vale más que todos los duques del mundo, segun dice mi madre. Es que yo no me parezco á tí, Magdalena; por eso no me han presentado un marido viejo, que muy pronto te encerrará al lado de la chimenea con la gota y los reumatismos; cada una tiene su vocacion: ¿es este vuestro parecer, madre?»

214 POR LIA CRESSÉDEN

preguntado entre dos besos:

«Dime, pues, una vez, sólo una vez, ¿qué sufris tanta injuria?»

Entró el señor de Circéy, muy tranquilo, con un ramo de flores del campo, con un ramo de flores del campo, Camila arregló de seguida en la jardinera, ¿qué importan los alfilerazos de la señora de Bord?

Poseo bienes que no me pueden arrabatar, y el amor de mi padre es su égida contra todo pensamiento de venganza; me nacera en mí; heriría, sería herir á los otros.

215 VALÉNTINE

«Estoy mejor, y la despótica voluntad de mi madrastra me encadenaba á su lado. Tenía un proyecto: los narajños de Ville Blanche son magníficos; creía que si yo quería, el general se los daría; pero estos narajños son más preciosos que ella piensa, y el señor de Circéy está tan apegado á ellos como á su blason. Se ha procurado otros, y los ha ofrecido á la señora de Bord. Bajo los cumplidos forzados, ha sabido distinguir su contrariedad; pero, ¿con qué aire de desprecio me ha dicho: «No eres más que una tontilla horrorosa.»

214 VALÉNTINE

«Estoy mejor, y la despótica voluntad de mi madrastra me encadenaba á su lado. Tenía un proyecto: los narajños de Ville Blanche son magníficos; creía que si yo quería, el general se los daría; pero estos narajños son más preciosos que ella piensa, y el señor de Circéy está tan apegado á ellos como á su blason. Se ha procurado otros, y los ha ofrecido á la señora de Bord. Bajo los cumplidos forzados, ha sabido distinguir su contrariedad; pero, ¿con qué aire de desprecio me ha dicho: «No eres más que una tontilla horrorosa.»